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HIRDETÉS! DI ÁK
Nyilttír sora: 50 fülé,. - Üzleti hirde­
tések megállapodás szerint, — Apró 
hirdetések : ügy szó 4 dl., vastagabb 

betűvel 8 fillér. = ■■ ■»

A szerkesztőség es kiadóhivatal JóKai- 
utca 15. szám vatt van. — Kéziratukat 
o nem ad vissza a szerkesztőség, o

POLITIKAI NAPILAP.
TELEFON-SZAM: Szerkesztőség: 503 
-........... - Kiadóhivatal: 379. —

Az udvari obstrukció.
Irta : dr. Legáuyi Gyula.

Néhány külföldi alkotmányos 
országban, a hol tudják, hogy 
nem mindig a többségnek van 
jo-aza, nemcsak a házszabályok 
nyújtanak védelmet és adnak 
erőt a kisebbségnek, hanem a 
tételes törvények is. Ezt ne­
vezik a kisebbség jogának. Mi 
nálunk nincsen meg a jog, mi 
nálunk csak az előrelátó és 
bölcs házszabály ruházta föl 
a kisebbséget azzal a kiváló 
joggal és erővel, hogy szükség 
esetében a többség zsarnok­
ságát és netáni alkotmányát — 
vagy törvényszegését megaka­
dályozhassa és lehetetlenné te­
gye. Ilyen házszabályra pedig 
azért van nekünk magyaroknak 
szükségünk, mert jól tudjuk a 
történelemből, hogy a Habs­
burg házból származó kirá­
lyaink, hol leteszik az esküt 
az alkotmány megtartására, hol 
nem, tehát hol kötelezve van­
nak az ország törvényeit tisz­
teletben tartani, hol nem, a 
szerint a mint megkoronáztat­
ják magukat, vagy nem.

A házszabály adta jogot és 
védelmet, obstrukció alakjában, 
nem sokszor alkalmazta a ha­
zafias kisebbség, az ellenzék, 
de valahányszor alkalmazta, 
mindig hazafias cél és ok 
késztette arra, mert vagy a 
megkívántaié erőforrások híjjá 
miatt akadályozta meg a na­
gyobb megíerhéltetést, vagy az 
alkotmány, tehát a népjog sé­
relmére irányuló törekvést ver­
te vissza, például a Tisza Kál­
mán fele véderő javaslatnál,

fi „NAPLÓ" tárcája.

íongora és varrógép.
Irt cl * Elza.

melyben az évenkinti ujonclét- 
szám megállapítása tiz évre el 
lett volna kobozva.

Vagy abban a merényletben, 
melylyel Tisza István az ellen­
zék' vétóját örökre meg akarta 
semmisíteni s a lex-Daniel csa­
lafintaságával Magyarországot 
Ausztriának végképpen kiszol­
gáltatni. Az udvarnak és a 
szolgálatra kész magyar kor­
mánynak abbeli célja ma már
világos, ma már tudjuk, mi
szándék vezérelte őket, koro ­
natanú az a törvénytelen né­
met kereskedelmi szerződés, 
melyet Tisza István megkötött 
1917-ig szóló terminussal ezt 
követte volna az Ausztriával 
kötendő szerződés, a katona­
létszám fölemelése újabb ter­
hekkel és az önálló vámterü­
letnek örök-időkre vagy leg­
alább is beláthatatlan időre 
való kitolása és lehetienné té­
tele.

Az obstrukció fegyverét ma
már az udvar forgatja s e leg
újabb fajtájú obstrukció vígan 
folyik öt hét óta és ki tudja, 
meddig tart. A magyar király 
még eddig meg nem alakította 
a parlamenti többségből az uj 
kormányt, pedig minden par­
lamenti törvény és szokás arra 
kényszeríti s a világ, minden 
parlamentáris országában az 
egyik párt bukásával a másik 
győzelmes párt kebeléből ala­
kítják meg a kormányt rövid 
egy pár nap leforgása alatt.

Mily nevetségessé tenné ma­
gát például az angol király, ha 
a választásból győztesen kike ­
rüli többség tagjaiból vona­
kodnék kormányt kinevezni,

Egy nagy emeletes házban a ta­
vasz első meleg napsugarára ki­
nyíltak mind a komoly, csöndes 
ablakok. Mosolyogva röppent a 
napsugár be a szobákba és barát­
ságosan üdvözölt minden lakót.

Az első emeleten selyem búto­
rok, színes perzsa szőnyegek, ké­
pek, törékeny nippek, drága kézi­
munkák pompás társaságában ezüst 
veretű ébenfa zongora állott A 
zongora előtt csodásán bájos kis­
leány tilt. Meglátszott arcán, a sze­
mének mosolygásán, sötét hajfürtéi 
selym s fényén, hogy mindeneinek 
dédelgetett, elkényeztetett kedvence. 
Gondosan ápolt habfehér ujjai,

s. eirRsmm

vagy ha az olasz király a ki­
sebbségben maradt párt em­
bereitől kérdezné meg, mit 
gondoltok, hogyan boldogít­
suk az országot. Vagy ha az 
északamerikai elnök a respub- 
likánus párt bukásával a győz­
tes demokrata párttal hozakod­
nék s vonakodnék soraiból az 
uj kormányt megalakítani. De 
ilyesmire nem is gondol egyik 
se, sem az angol, sem az olasz 
király, sem az amerikai, sem 
a francia elnök nem törné rajta 
a fejét, hogy mi módon éiesz- 
sze föl újra a holt pártot, ha 
siratná és gyászolná is, mert 
jói tudja, hogy minden jó ha­
zafi és minden tisztességes 
ember a haza javát munkálja. 
Csak mi nálunk ábrándozik a 
hóit szabadelvüpárt s remény­
kedik, hogy hosszas huza-vona 
után, valami isten csodája tör­
ténik s mégis csak ő fogja az
országot boldoggá tenné.

— Látod, monda egy sza­
badelvű barátom, Andrássy 
Gyű a már letört, mégis csak 
mi maradunk a kormány rúd ja 
mellett. Az ilyen káröröm csak 
Magyarországon lehetséges, — 
másutt még mesében is elhall­
gatnák és eltitkolnák.

Vájjon mi az oka annak a 
körülménynek, hogy az udvar 
obstruál ? Egyszerűen az a 
históriai tény, hogy harminc év 
óta mindig a szabadelvű tá­
borból nevezte ki a szolga- 
latrakész minisztereket, még pe­
dig kötött kezekkel, előre ki­
szabott iránynyal. És ez szo­
kássá vált. És semmi sem ne­
hezebb, mint a szokásról le­
tenni. Azt mondja a francia, a

szokás hatalmasabb a szenve­
délynél. Ily a quelque chose 
de plus puissante, que le pas­
sion, cz est 1’ habitude.

így a magyar nyelv haszná­
latától is annyira eiszoktatta a 
szabadelvű párt a királyt, hogy 
most is csak németül tárgyal.

Minél tovább nyúlik a válság, 
annál jobban kidomborodik az 
a történelmi igazság, hogy a 
hatalom csak akkor tartós, ha 
az igazság talajára épült s ha 
hűség és igazság vezérli, mert 
akkor habozást nem ösmer.

Mert nem a hatalom tulten- 
gése célja az uralkodásnak, 
hanem a nemzet jóléte. És 
nem jó, ha a királyság a zsar­
nokság rossz hirébe kevere­
dik, jobb legalább az alkotmá­
nyosság és törvényesség lát­
szatát megőrizni, mert a tör­
ténet bizonysága szerint soha 
sem volt tartós az erőszak 
uralma, és mert a fejlődés tör­
vénye nem ösmer visszafejlő­
dést, csak ideig-óráig tartó el­
fajulást, amely azonban éppen 
fonákságánál fogva csakhamar 
eltűnik a főid színéről. Mindig 
az értelem vezet, a furfang 
győzhet időnként, bizonyosság 
arra a szabadelvüpárt harminc
éves uralma, de végre leszo­
rul az Litszéii árokba.

Mindazokat a gyász magya­
rokat, akik kárörömmel nézik a 
mai hosszú válságot, le kell 
fotografálni s a jövő számára 
megörökíteni és mindazokat a 
magyar lapokat, amelyek Ausz­
tria érdekét képviselik, jegy­
zékbe kell venni intő például 
és tanulságul a késő nemze­
dékeknek.

bájos lustasággal siklottak a bil­
lentyűkön végig, mint csupa ;:öny- 
nyíi, fülbemászó melódiát játszott 
össze szeleburdi egym .suta iban a 
zongorán.

A napsugár mosolyogva hallgatta 
a kissé felületes, mégis behízelgő 
concertct . . . aztán besurrant más 
nyitott ablakon át egy földszintes, 
fehérre meszelt, egyszerű kis szo­
bába. Kopottas faszékek, egy ócs­
ka asztal, nehány ódonszerü üveg- 
váza társaságában, a nyitott ablak­
hoz közel berrrgct, zakatolt egy 
varrógép. Színtelen arcú, igénytelen 
kis leány ült előtte. A szőke haja 
száraz volt es fénytelen. Meglát­
szott rajta, hogy senki sem ápolja 
szerető gonddal. Az ujjai vörösök 
és bütykösek voltak. Ebben az 
egyszerű, kis szobában ugyan hon­
nan is tudták volna, hogy m. fán

terem a manicure? ... És a ru­
hája?! milyen kopottas, rossz ruhát 
viselt a kis varróleány. Milyen 
görbén állott rajta minden darab. 
Hanem a hogy bemosolygott az 
ablakon a napsugár, a kis leány
szemében is megcsillant valami
mosolygó fény. Attól aztán kedve­
sebb, barátságosabb lett a fehérre 
meszelt kis szoba.

A napsugár mosolygott itt is, 
mint ahogyan szokott mindig, má­
sutt is, hanem azért elgondolkozva
hallgatta a kétféle zenét.

Az, ott fenn: keringők, édesszavu 
müdalok, tánc, ének bizarr keveréke, 
olyan hűségesen elmondott mindent 
az elkényeztetett kisleány életéből. 
Elmondta, a legapróbb nuanceokig, 
hogy annak a kis leánynak ezer 
meg ezer bókkal hizeleg az élet. 
Szeretettel, meleggel pazaron veszi

körül. Csupa fény, csupa poesis 
minden perce. Lehet veszélyes, le­
het csapongó, mint a tarkaszár- 
nyu lepke, élhet a hangulatainak, 
kedvteléseinek . . . nem gátolja 
benne soha, senkisem.

És ahogy gyors egymásutánban 
követi egyik operette melódia a 
másikat, ahogy következnek melan- 
cholikus, szomorú nóták után a 
ropogós frissek, olyan gyors egy­
másutánban forog, változik a kis 
leány élete. Ma jour, holnap tea­
estély, bál, hangverseny, jégünne­
pély eszeveszett gyorsasággal kö­
veti egyik a másikat. Olyan kötiy- 
nyü, olyan felületes játék csupán 
az élettel mind, mint amilyen léhák, 
semmitmondók azok a jól ismert 
melódiák . . . milyen kár velük ron­
tani a zongorát. Hiszen bájosak, 
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Ujpárti kör Szegeden. Szeged­

ről jelentik lapunknak: Az ujpárti 
érzelmű polgárok vasárnap megala­
kították az ujpárti kört. Nagy szám­
ban jelentek meg a közgyűlésen a 
Bánffy-párt tagjai, akik lelkesen ha­
tározták el a kör létesítését. Polgár 
László, az ujpárt egyik társelnöke 
nyitotta meg a közgyűlést és a tisz­
tikar megalakítására hívta föl a pol­
gárságot. Elnökké egyhangúlag 
Brauswetter Ottó gyárost, az ujpárt 
alelnökét, alelnökké Farai Pál hen­
test és Vas Károly nagykereskedőt, 
titkárrá dr. Barta Dezső ügyvédet, 
igazgatóvá Kerner Pál nyug. hon­
védezredest, jegyzővé ifj. Cserzy Mi­
hály irót, ügyésszé dr. Dobay Gyu­
lát, ellenőrré Holtzer Aladár nagy- 
kereskedőt, pénztárossá Pozsgay Ká­
roly bankpénztárost és háznaggyá 
Klán József kereskedőt választották 
meg. Ezután dr. Balassa Ármin in­
dítványára kimondották, hogy már- 
cis 15-ét fényes ünnepséggel ülik 
meg. A választmányt a legközelebbi 
közgyűlésen alakítják meg. A kör­
nek eddig háromszáz tagja van.

= Fáik—Andrássy affér. Teg­
napi lapunk távirati rovatában meg­
emlékeztünk, hogy az ellenzéki pár­
tok körében nagy felháborodást 
okozott az a hir, mely szerint Fáik 
Miksa dr. a királyi kihallgatás al­
kalmával kicsinyiőleg nyilatkozott 
volna.

Erre nézve most a félhivatalos 
„Buci. Tud/' a következőket je­
lenti :

Fáik Miksa tegnapi kihallgatá­
sára vonatkozólag némely lapok­
ban tett megjegyzésekkel szem­
ben illetékes oldalról felkérettünk 
annak kijelentésére, hogy ezen 
kihallgatás alkalmával Andrássy 
Gyula grófról egyáltalán nem volt 
szó.
El kell fogadnunk e nyilatkozatot, 

de ha ennek ellenkezője lett volna 
igaz, úgy a magunk részéről se tud­
tuk volna eléggé kárhoztatni Fáik 
Miksa eljárását, a ki azt a férfiút 
akarta volna nevetségessé tenni a 
a király előtt, aki hazafias áldozat- 
készséggel magára vállalta a kibon­
takozás nehéz munkáját s eddigi 
szereplésével kivívta az egész ország 
osztatlan bizalmát.

A politikai válság.
Hárman járultak ma ismét a ki­

rály elé. Egyik sem mondott a ki­
rálynak újat, de a közönségnek 
sem. Mindháromnak nézete ismere­
tes. Apponyi a királynak is csak 
azt mondhatta, a mit Bécsben és 
Budapesten ismételten megirt: az 
ellenzéki szövetségnek kell kor­
mányt alakítania, mert többségben 
van és programmját nem adhatja 
fel, mert kötelezettsége van a több­
séget megválasztott nemzettel szem­
ben. Egyebet Tóth János sem mond­
hat.

A királyt azonban sem Apponyi, 
sem Tóth nem fogja megtéríteni, 
de a király őket sem. — A fcsuly 
eppen ezért Hódossy kihallgatásán 
van, a kit a volt kormánypárt régi 
testvérei megtagadásának jutalmául 
paizsra emelt és a kire rá szeret­
nék bizni Tisza örökségét, ha egész­
ségi állapota megengedi neki, hogy 
ilyen súlyos feladatra vállalkozhas- 
sék. Hódossy igaz felfogása isme­
retlen a nagy nyilvánosság élőt1, 
noha ő a jövő nagyság reményé- 
beu máris sűrűén leereszkedik a 
kíváncsiskodó újságírókhoz. — Azt 
mondja, hogy ő a volt nemzeti j 
párt elveit vallja ma is; pedig ez 
csakugyan nem igaz, mert a régi 
nemzeti párt az egész katonai vita 
során békétlenkedett és ki is ugrott 
a kormánypártból, mert keveselfe a 
kilences bizottság tessék-lássák en­
gedményeit. — Hódossy bizonyára 
arra a régi nemzeti pártra gondol 
még, mely Tisza Kálmánnal állt 
szemben és amelynek legnagyobb 
katonai követelménye a magyar 
tisztképzö akadémia és a csendőrök 
vörös-fehér-zöld kardbojtja volt. Így 
azután igaz, hogy ő a nemzeti párt 
régi alapján áll, de rém igaz, hogy 
a régi nemzeti párt alapján áll. — 
Nem áll a modern világítási tech­
nika alapján, aki azt mondja, hogy 
neki már nem kell faggyugyertya, 
hanem moderatőrlámpa — arról 
pedig nem beszél, hogy azóta a gáz 
és a villany életszükségletté vált. 

Hódossy bizonyára azok között

lesz, akiket még egyszer meg fog­
nak hívni, mikor a megbízás kíná­
lásáról lesz szó; különösen ha a 
huzavona második időszakában is­
mét felelevenedik a kisebbségi kor­
mány dicső eszméje. Ma azonban ő 
is csak informál; de mint aszabad- 
elvüpárt programmkészitő bizottsá­
gának elnöke ő terjeszti a király 
elé ezt a tervezetet, melyet Tisza és 
Kimen akarnak a királynak szug- 
gerálni és a melyről tudják, hogy 
ezt a szövetkezett ellenzék a ma­
ga tömör egészében el nem fo­
gadhatja, de a melytől remélik, 
hogy sikerült vele az ellenzék szö­
vetséget szétugrasztani, mert egyet- 
rnást kisajátítanak benne az ellen­
zék programmjából, különösen a 
belügyi reformok és a gazdasági 
kérdésekben.

Hódossy volt ma a király legked­
vesebb vendége, mert az ő pro- 
grammvázlata úgy simul az osztrák 
császár felfogásához, mint a meg­
rendelés szerint készült keztyü a 
kézhez ; de meg azért is, mert Hó­
dossy Paulusból visszavedlett Sau- 
lussá Petrusból vissza Simonná és 
Bécsben kedvesebbek az ortodox 
farizeusok, mint az uj igéket hir- I 
dető apostolok. j

Hódossynak a mondottakon kívül I 
nincs is egyéb érdeme, ha ezek j 
ugyan érdemek. Hiába igyekszünk ! 
visszaemlékezni valami alkotására, ! 
cselekedetére vagy akár csak jelen- \ 
tőségteljes beszédére. Semmi mást i 
nem látunk ebben a magyar felfújt 
urban, mint egy őszfejii strébert, 
aki szerénykedik, hogy a világ azt 
higyje, volna neki miért gőgösköd- 
ni, pedig igazán nincs miért és stré­
ber k e d ő szerénysége a legnagyobb 
szerénytelenség.

Ha ez ur apostol, akkor csak 
a.: az apostol lehet, akit a többiek 
kizártak maguk közül; teljék benne 
kedvük a farizeusoknak és Pontius 
Pilátusnak.

A vezérbizottság ülése.
Az ellenzék vezérbizottsága ma 

délelőtt tiz órakor Kossuth Ferenc 
elnöklete alatt ülést tartott, amelyen

jelen voltak: gróf Batthyány Tiva­
dar, Justh Gyula, báró Bánffy Dezső'
Holló Lajos, Gulner Gyula, Sze* 
derkényi Nándor, báró Kaas’ iV0r" 
gróf Zichy Jenő, Polónyi Géza 
Komjáthy Béla, Hock János, Ugrón 
Gábor, Vázsonyi Vilmos, gróf Zichy 
Aladár és Sághy Gyula, gróf Ap­
ponyi Albert, Rakovszky István és 
Tóth János azért maradtak el, mert 
Bécsben vannak.

A bizottság tanácskozásait ma 
szigorúan bizalmasnak jelentette ki 
Erős vita tárgyát képezte azon az 
a körülmény, hogy az udvar és a 
kormány teljesen tájékozottak a bi­
zottság tárgyalásairól, annyira, hogy 
az egyes föiszólalások tartalmat is 
ismerik. Mivel a vezérbizottság tag­
jaira titoktartást mondott ki, ter­
mészetesen nem is ok nélkül vol­
tak arra kiváncsiak, hogy ki szol­
gál információkkal a kormánynak? 
Eredményre természetesen nem ju­
tottak. Az ülésen foglalkoztak a 
holnapi ülés napirendjével is és 
úgy határoztak, hogy az ellenzéki 
pártoknak javasolni fogják, hogy 
egyezzenek bele abba, hogy a Ház 
rövid határidőre ismét elnapolja 
magát. Az ülésen Justh Gyula re- 
reíált az audienciájáról is.

Minisztertanács.
Ma este minisztertanács lesz, a 

melyen gróf Khuen Héderváry ki­
vételével jelen lesznek az összes 
miniszterek.

Olay Lajos nyilatkozata.
Szigetvárról írják, hogy Olay La­

jos tegnap a választóit értekezletre 
hívta össze, melyen tájékoztatta 
őket a politikai helyzetről. Elmondta, 
hogy az uj minisztérium csak a 
szövetkezett ellenzék sorából ke­
rülhet ki. A szövetkezett el enzék 
programmjáról a következőket mond­
ta Olay Lajos:

Az eddigi miniszterek, államtitká­
rok és azok a főispánok, akik gróf 
Tisza István politikáját helyeselték, 
az uj kormány alatt nem viselhet­
nek hivatalt. Az önálló gazdasági 
berendezkedést oly módon véli 
megvalósítani, hogy 1907-ben nem 
kiegyezést, hanem vámszerződést

édesség . . . néha émelygős ■. . né­
ha igenis édes, olyan hamar meg­
lehet unni őket egytől-egyig. Mi­
lyen más a komoly zene — meny­
nyi a tartalom benne, mennyi az 
érték. Igaz, őszinte, mély érzések­
ről beszél és ne.n semmitmondó 
hazugságokról. Nem flirtből, mint 
az operette, hanem szeret, nagyon 
és igazán szeret.

Tedd félre kis leány azt a ha­
lom játszi semmiséget, vagy ieg- 
alabb is elegyítsed értékesebb ze­
nével, tedd komolyabbá, tartalma­
sabbá azt az üres játékot, melyet 
nemcsak zongorán, az egész élet­
tel játszol. Ahol igen sok a szín, a 
hangulat, bizony nagyon könnyen 
tűnik el a gondolat, az érzés. Az 
pedig öreg hiba kis leány.

És mit mesélt a varrógép zaka­
tolása ?

A napsugár majd hogy elfelejtett

ragyogni, mosolyogni, a mikor job­
ban odafigyelt olyan szomorúan 
egyhangú életről beszélt.

Szegény kis varróleány! Hány­
szor hallgatta könnyes szemmel 
azokat az izgató, bűnös melódiá­
kat odafenn. Inkább csak sejtette 
mint képzelte a tündérmesét, a mi 
a csodás hangokból őhozzá leszii- 
rődött. Oh, hogy vágyott fény, ra­
gyogás, melegség után. Az ő gé­
pének kerekei hideg vasból valók 
úgy végig fut ujjain a reszketés, a 
mikor kötelességtudón mozgásba 
hozza őket. Milyen monoton, unal­
mas a varrógép melódiája, milyen 
szegényes, szűkölködő életről be­
szél. Az első napsugár már mun­
kánál találja minden reggel a kis 
varróleányt ... és az utolsó nap­
sugár bucsucsókja még a varrógép­
nél hagyja szegényt. Milyen unal­
mas, milyen iszonyú az a zakato 
lás. Soha semmi szín, semmi tar­

kaság benne, mindig komoly, szá­
raz és mindig, mindig ugyanaz.

A napsugár erősen gondolkozik. 
Hogy is lehetne a zongoraszoba 
varrásából levinni valamit a varró­
gép lakásába ? A szegény kis var­
róleányhoz, hogy lehetne belopni 
egy kis édes könnyűséget, egy kis 
mosolygó léhaságot, a mi bera­
gyogja lelkét is úgy, mint szobáját 
a napsugár?

Hát a gazdag, úri leányhoz, hogy 
vigyen be egy kis darab komoly 
életet? Néhány egyhangú dalt a 
varrógép rideg zakatolásából?

Hopp ! Megvan ! Mosolyog a nap­
sugár! hs az ébredő tavasszal be- 
feszkelődik a zongora mellé is meg 
a varrógéphez is a szerelem.

A varróleányka sápadt arcán hal­
vány rózsák nyílnak, szeme ábrán­
dos mosolylyal néz ki az ablakon 
a ragyogó napsugárra ... az ajka 
körül mintha édes gondolatok enye- ,

légiiének egymással szüntelen . .. 
és hallga csak! hiszen a varrógép 
lassanként szeretni is megtanul. 
Nem olyan szomorú, nem olyan 
gondterhes már a zakatolása. Rit­
mikussá, fürgévé varázsolja a bol­
dog szerelem.

És hová lett odafenn a sok vi­
dám operettzene ? Az elkényeztetett 
kis leány elfelejtett a divattal lé­
pést tartani. Chopint szedi elő a 
kottatartó legelrejtettebb zugából és 
könnyes szemmel játszik a zongo­
rán. Nem keresi már a szédítő vál­
tozatosságot. El-elmereng óraszám­
ra egy érzéssel telt mélabus meló­
dián . . . fehér ujjai reszketnek a 
billentyűkön. Sok szint, sok sze­
szélyt varázsolt el onnan a két­
kedő, kesergő szerelem.

A napsugár pedig, mint a ki na­
gyon jól végezte dolgát, aranyos 
mosolyával eltűnik a havas hegy­
tetők mögut*.
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A háború.

1905. március 8.

kötünk Ausztriával, 1907-ben pc * 
dig felálltának a magyar határon j 
a vámsorompókat. A magyar nem­
zeti állam kiépítésére szükségesnek 
tarja a magyar nyelv kötelező vol­
tát minden vonalon, hivatalokban 
és iskolákban, a választói jog ki- 
terjesztését, a fokozatos adóeme 
lesi rendszer megvalósítását és a 
szociális kérdések megoldását.

Tisza a német keres­
kedelmi szerződésről.

Gróf Tisza István ma a modern 
főurak lapjában német kereskedelmi 
szerződésről és az önálló vámterü­
letről nyilatkozik igen hosszan. A 
nyilatkozatot párbeszéd formában 
közük, mely Tisza és az illető új­
ság tudósítója között folyik. A sok 
szónak rövid veleje az:

1. A német szerződés megköté­
sének tényével Magyarországra még 
csak morális obligó sem követke­
zik be arra az esetre, ha a külön 
vámterület felállítására határozza el 
magát. Ezt a németek is igy tudják.

2. Magyarországra most is elő 
nyösebbnek tudja a közös, mint az 
önálló vámterületet.

3. Beismeri, hogy az 1899: XXX. 
t. c.-et megszegte, de nem fél az 
esetleges vádtól, mert a többség 
már előre abszolveálía.

Ez az egész.
Osztrákok a különválásról.

Becs, március 7.
A három ipari szövetség állandó 

választmánya tegnapi ülésében ha­
tározatot hozott, amely kijelenti, 
hogy az esetre, ha a közös vám­
terület megszűnnék, a honi nem­
zetgazdaság, mely máris nyomasz­
tóan érzi a kvótaviszony súlyát, 
nem tudja majd a közös hadsereg 
terheit tovább viselni. Ha a gazda­
sági különválás, amelyet a szövet­
ség valósággal nem kivan, elkerül­
hetetlenné válnék, jobbnak tartanák 
az osztrák gazdasági élet érdeké­
ben lehetőleg gyors felbontását a 
közösségnek, átmeneti állapot léte­
sítése nélkül.

A révi cseppkő barlang.

A múlt év folyamán úgy a fő­
városi, valamint a vidéki lapokban, 
sőt a külföldi folyóiratokban is sok 
szó eseit az EKE. turista útja mel­
lett, a révi vízesés fölött felfedezett 
cseppkőbariangról.

A barlangot dacára annak, hogy 
csak egyes részei voltak megtekint­
hetők, már a műit évben 3400-an 
keresték fel.

Most a barlang már teljesen ren­
dezve van, ugyannyira, hogy a nők 
is kényelmesen bejárhatják. Kén el­
més lépcsők, hidak, karfák vannak 
mindenütt, ahol eze'őtt hajlós desz­
kaszálakon életveszélyek között 
kellett járni. A végzett munkálatok 
alkalmával egy újabb folyosó fe­
deztetett fel, a Törökvilág, amely- 
lyel a barlang a n igyobbszabásu 
barlangok színvonalára emelkedett. 
A Törökvilág látnivalói a legfásul- 
tabh kedélyre is nagy hatást gyako­
rolnak.

Az EKE. a barlangot és a benne 
végzett munkálatokat csak most 
vette át véglegesen és most álla­

pította meg látogat.Vnak szabályain 
Az átv tel után tartotta az EKE. 
r vi osztálya alakuló közgyűlését. 
Em; kne c választották gróf Zichy 
Ödönt ügyvezető alelnöknek Veress 
István ev. ref. lelkészt, titkárnak: 
Gulácsy Endre igazgatót, pénztár­
itoknak és barlang-gondnoknak: 
Handl Károlyt.

A cseppkő-barlangot a földtulaj­
donos az EKE. osztály elnök tisz­
teletére Zichy-bar lang-xvdk nevez­
ték el.

A gyűlésen megbeszélték Rév­
környék rendszeres turisztikai fel­
dolgozásának kérdését, mert Rév 
községe a körülötte levő természeti 
csodáknál fogva rövid időn belül 
hatalmas turista központtá fog fej­
lődni.

Rév községnek csekélyszámu, de 
lelkes és minden áldozatra kész 
intelligenciája van, élén gróf Zichy 
Ödönnel, aki az EKE. munkálkodá­
sát mindig figyelemmel kisérte, tá­
mogatta és megengedte, hogy az 
uradalmi erdőkben turista utakat 
készíthessenek. A barlang előtt egy 
turista-szállodát fog építtetni, amely 
szállodának a tervek szerint f. év 
junius havára készen kell lennie. A 
svájci styiusban építendő turista- 
szálló a révi vízesés felett lesz el­
helyezve a vasútról jól láthatóan, 
mint a Körösvölgyének egyik lát­
ványossága.

Kívánatos volna, hogy a barlang 
közelébe vasúti megállóhely létesit- 
tessék, mert akkor 10 perc alatt 
kényelmesen lehetne a barlanghoz 
jutni. A Zichy-barlang az egyetlen 
Magyarországon, amely könnyen 
megközelíthető és a vasút mentén 
van.

Az EKE. turista-utja a Kőrös bal­
partján a barlang kapuzata előtt a 
toronymagas sziklafalak oldalán 
mintegy 5 km.-nyi hosszúságra ter­
jed és a szerpentineket taposó tu­
ristát a legnagyobb kényelemmel 
vezeti végig a csodás vidéken. A 
kilátó pontok mesterien vannak ki­
választva, úgy, hogy az elragadó 
látvány mindenkire meglepő hatást 
gyakorol.

Az orosz forradalom.
— Távirati tudósítás. —

Pctervár, márc. 7.
Hivatalosan jelentik: A Sidiovsz- 

ki munkás-bizottságot császári ren 
delettel berekesztették, mert a mun­
kások kijelentették, hogy nem vá­
lasztanak képviselőket.

Baku, márc. 7.
A mióla ostromállapot van Ba­

kuban, ismét helyreáll a nyugalom. 
Mindenütt látni mozgó őrségeket. 
Este 8 órakor minden munka meg­
szűnik a városban. Ma Amüahovi 
herceg főkormányzó a város fejét 
és a városi tanácsosokat fogadta 
és kijelentette nekik, hogy a rend 
és biztonság fentartására a város­
ban minden megtörtént, de lehe­
tetlenség, hogy a zavargások meg­
újuljanak.

i London, március 7.
A „Reuter“ ügynökség tudósítója 

í jelenti, tegnapi kelettel Oku tábo­
rából : A japán balszárny 28 lka 
óta erősen nyomul előre és a nagy 
nehézségek daca:-a is, á'hndúan 
támad. Nagy hóvihar van. Az egyes 
mozdulatokat éjjel fényszórókkal és 
röppentyűkkel kisérik.

A japánok az orosz sáncárkokat, 
a melyeket drónfonatek védenek 
gépfegyverrel és szuronynyal veszik 
be, bár az oroszok, kik most ren­
detlenül vonulnak vissza és elhány­
ják fegyverüket és fölösleges ruhá­
jukat, keményen ellenállottak. A ja­
pánok több hathüvelykes gépfegy­
vert zsákmányoltak. Támadásaikat 
heves ágyutüzükkei fedezték Az 
összes Pnrt-Artur előtt használt 
ostromló ágyukat használják a csa­
tasorban. Hatásuk borzasztó. Fal­
vak pusztulnak. Az oroszok eiked- 
vetlenedettek. A középen a tüzér­
ségi harc folyik. A legszélső japán 
balszárny most Mukdenhez közel 
északnyugatra van. Úgy látszik, 
hogy lehetetlen az orosz főhadse­
regnek elmenekülnie.

Mukden, márc. 7.
(A pétervári távirati ügynökség 

jelentése.) A mai tüzérharc Muk- 
dennél naplementig tartott. Nagyon 
heves volt az ágyutüz Janszuntun 
falunál, mely az ágyutüztől kigyult. 
Nappal csak itt került támadásra a 
sor. Egyebütt csak tüzérharc volt. 
Majdnem minden sebesülés shrap- 
nelektól ered. A mai harc bizonyo­
san csak ágyutüzzel való előkészí­
tés volt. A közép és a bal szárny 
ellen intézett éjjeli támadásokat 
visszaverték. A Gutulin szoros előtt 
2003 japán holtteste maradt.

Mukden, inárc. 7.
A tegnapi főütközet Mukdentől 

délre tizenhárom kilóméternyire 
folyt le, igen heves volt és a tü­
zérség vezette.

Szergiusz özvegyének 
szerelmi regénye.

— márc. 7.
A minap megírtuk, hogy s Moszk­

vában levegőbe röpített Szergiusz 
nagyherceg özvegye a pétervári 
társaságokban elterjedt hírek sze­
rint a gyászév leteltével férjhez megy.

, E hír előzményeiről most az ame­
rikai „Morning Express“ szenzációs 
dolgokat ir egy magánlevél utján, 
melyet a nagyherceg udvartartásá­
nak egyik tagja irt az amerikai lap­
nak. A levél érdekesebb részletei 
ezek :

— Szergiusz házasélete igen bol­
dogtalan volt, mert bár a nagyher­
ceg meleg szerelemmel viseltetett 
neje iránt, a nagyhercegné nem vi­
szonozta férje érzelmeit. Házassá­
guk első féléve volt csak nyugodt 
és boldog, azontúl részint gyilkos 
gyűlölet, részint hideg közönv töl­
tötte e! őket egymás iránt. Erzsé­
bet nagyhercegnő ugyanis, még 
csaknem a mézes-hónapok alatt, 
beleszeretett egy fiatat, szép gróf­
ba, a ki Szergiusz udvartartásában 
kamarás! tisztet viselt. Az ifjú ka-
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marás nemsokára értesült is errö 
a szerelemről, és akk r úgy meg­
ijedt, hogy nemes .k S-vgiusz ud­
vartartását, hanem Oroszországot is 
el akarta hagyni. A a gyhercegnő 
azonban energikus volt és nem en­
gedte szökni a megszeppent lova­
got. Akkor abban állapodlak meg, 
hogy a gróf két hónapra Krímbe 
megy és Erzsébet addig igvekezni 
fog, hogy eltudja felejteni. Ám még 
csak meg sem kísérelte a feledést. 
A gróf naponta kapott elferdített, 
reszkető kézzel Írott levele1, amely­
nek inkognitójában a nagyhercegnő 
mondta el izzó szerelmét. Ezekben 
a levelekben addig könyörgött a 
szerelmes asszony, mig megpuhi- 
totta a gróf szivét, a ki egy havi 
távoliét után ismét visszatért hiva­
talába. Ettől fogva titokban ápol- 
gatták szerelmük virágát, de egy- 
egy titkos kézszoritásnál, egymásba 
vesző tekintetnél messzebb nem 
mehettek. Pár évvel ezelőtt azon­
ban egy udvari bálon vigyázatlanok 
voltak és Alexandria cárné, Erzsé­
bet nagyhercegnő nővére észrevet­
te, hogy táncközben nővére kis 
csipkekendőjét a kamarás blúzába 
csúsztatta. Még azon az éjszakán 
heves jelenetük is volt emiatt, ami­
nek következménye az lett, hogy a 
nagyhercegnő rosszukét ürügye alatt 
azonnal elhagyta a palotát. Egy hét 
múlva a gróf elhagyta Szergiusz 
nagyherceg udvarát s megtették egy 
szibériai ezred parancsnokának. — 
Mindez nagyon simán ment, de né­
mi halk sugdolózás mégis támadt 
a nyomában. A gróf egy év múlva 
visszatért Szibériából s megérkezé­
sének első hetében vadászatra hivta 
meg Szergiusz nagyherceg. Ezen a 
vadászaton a nagyherceget baleset 
érte: egy eltévedt golyó megsebe­
sítette jobb karját. A golyó a fiatal 
gróf állása felől jött. A nagyherceg 
eltitkolva ijedtségét és fájdalmát, 
még negyedóráig maradt a terüle­
ten, aztán mosolyogva szólt, hogy 
mindenki hallhatta:

— Úgy látszik, itt kihaltak a va­
dak.

Az utón a födött számban egye­
dül volt a levél Írójával. Mikor el­
indultak, izgatottan megragadta ba­
rátja kezét és eiébetartotta jobb 
karját. A golyóütötte, égett szélű 
lyuk véres volt. Aztán remegő han­
gon mondta:

— Meg akartak ölni!
Attól a naptól fogva nem beszélt 

többé Erzsébet nagyhercegnőve!. — 
Ezek az előzmények szükségesek 
annak a megértéséhez, a mi most 
következik. Szergiusz barátjához a 
merényletet követő napon azzal ál­
lított be egyik ügynöke, hogy a 
merényletet megelőző napon együtt 
látta átmenni a Néván a nagyher­
ceg volt kamarását és a merénylőt. 
A levélíró nem mondta ki világosan 
gyanúját, csak igy kiált föl:

— Mit jelent ez? Itt egy bor­
zasztó, de könnyen megfejthető ti­
tok lappang!

A dolgot az udvar legintimebb 
emberei tudják még, de a cár és a 
cárné nem is sejtik.

fl NAPLÓ
előfizetési ára helyben és vidéken :

Egy évre............ 24 korona
Fél évre............ 12 korona
Negyedévre ... 6 korona
Egy hóra.................2 korona
Egyes szám ára . . 8 fillér
Vidéken................ 10 fillér

A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 503. 
Kiadóhivatal : 379.
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— fi „iißPLÖ“ távirati És teíeisn- 
tiidósitésa. —

Királyi kihallgatások.

Hódossy a királynál.
Budapest, március 7. (Saj. tud.) 

Hódossy Imre ma déli 12 és ' 
órakor hajtatott a Burgba. Kihall­
gatása 4 óra hosszat tartott. Hó­
dossy ki ,.11 atása után Khuen - 
Héderváry grófhoz hajtatott. Újság­
írók előtt, kik ez iránt őt megkér­
dezték, Hódossy úgy nyilatkozott, 
hogy a király nagy jóakarattal vi­
seltetik o magyar nemzet iránt és 
hiszi, hogy a kibontakozás sike­
rülni fog csak az ellenzéknek kell 
okosságot és mérsékletet tanúsí­
tania.

Tóth János kihallgatása.
Budapest, maré. 7. (Saját tud.) 

Tóth J nos 12 órakor hajtatott a 
Burgba és egynegyed egy órakor 
járult a király elé. A kigallgatás 
rendkívüli hosszú ideig, több mint 
ötnegyed órát tartott. Úgy, hogy 
Apponyi Albert gróf már megérke­
zett, mikor Tóth még a királynál 
volt. Tóth a király előtt kijelentette, 
hogy a kibontakozás csak úgy tör­
ténhetik, ha megadatik a gazdasági 
önállóság és a magyar vezényszó. 
A magyar csapatok magyar nemzeti 
fejlődésére nagy gond fordítandó. 
Ezután a koalíció lehetőségéről 
folyt a beszéd, elébb magyarul ; 
utóbb németül. Tóth János újság­
írók előtt kijelentette, hogy a hely­
zetet nagyon sötétnek látja, ö 
ugyanazon állásponton áll, amelyen 
Kossuth és Apponyi.

j lyokat gördíteni a gazdasági külön­
válás elé.

Ezután elmondotta Kossuth, hogy 
a ház első ülése előtt Tisza István 
g óf megszerezte a királytól a jó­
váhagyást a ház üléseinek elnapo­
lás ra és erre vonatkozó királyi 
kézirat a zsebében volt.

Ezt a tervét Tisza közölte Kos­
suthtal és ekkor közöttük az a 
megállapodás jött létre, hogy a ház 
alakuljon meg, h gy az ellenzék 
többsége ezzel hivatalosan konsta- 
táitassék, de t zzel szemben ígére­
tet tett, hogy semmi más érdemle­
ges tárgy nem fog a képviselőház 
intézni. Ez az Ígéret most is köti 
az tllenzéket. (Felkiáltások: A ki­
rály is tartsa meg a megállapodá­
sokat!) Épen ezért kéri, hogy egyez­
zenek bele, hogy a ház elnapolt s- 

I s:k és ha a válság nagyon hosz- 
í-zura nyúlna, akkor az elnök össze­
hívja az országgyűlést.

Kossuth ezután a Tisza kormány 
működésével foglalkozott és elitélte 
a kormány azon eljárását, hogy a 
kitüntetések osztogatásával túlmegy 
a megengedett határokon. Erre vo­
natkozólag elhatároztatott, hogy a 
képviselőházban a dolog felszólalás 
tárgyává tétessék és a felszólalás­
sal Hohót Lajos bízták meg.

A párt ezután elhatározta, hogy 
március 15 ikét az egész országban 
hazafias tüntetés alkalmául fogják 
felhasználni. Maga Kossuth Ferenc 
is kerületébe Ceglédre utazik.

Az országos Kossuth pyászünne- 
pélyre vonatkozólag a párt felkérte 
Bartha Miklóst, hogy a temetőben 
Kossuth sírjánál beszédet mondjon.
Még a Barabás Béla kettős man­
dátumáról volt szó és a párt azt 
határozta, hogy Barabás Bé’a az 
aradi mandátumot tartsa meg.
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tása.
Budapest, márc. 7. (Saját tud.) 

Apponyi Albert grófot a király ma 
kihallgatáson fogadta. A kihallgatás 
háromnegyed óráig tartott. Apponyi 
a kihallgatásról beszélve elmon­
dotta, hogy a király őt szokott 
szívességgel fogadta és a kibonta­
kozás módozatairól beszéltek. O 
ugyanazon állásponton áll, mint 
Kossuth és Jasth. Apponyi Albert 
gróf Becsből Eberhartira utazott.
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kezlete.

ä vezérlő bizottság ülése.
Budapest, március 7. (Saj. tud.) 

Az ellenzéki pártok vezérlő-bizott­
sága ma ülést tartott, melye* a 
vezérlő-bizottságnak valamennyi tag­
ja jelen volt. A vezérlő-bizottság­
hoz több tisztviselőtől panasz ér­
kezett, hogy a választásoknál tanú­
sított magatartása miatt üldözésnek 
volt kitéve. — A vezérlő-bizottság 
elhatározta, hogy az ügyeket meg­
vizsgálja és az indokéit esetekben 
orvoslást fog szerezni. A vezérlő- 
bízott: ág ezután hozzájárult ahhoz, 
hogy Barabás Béla a váci mandá­
tumról lemond es igy itt uj válasz­
tás lesz.

Budapest, március. 7. (Saját tud.) 
A függetlenségi és 48 as párt ma 
este értekezletet tartott, a melyen 
Kossuth Fér..ne rendkívül fontos és 
nag, horderejű nyilatkozatokat tett. 
Kossuth elmondotta, hogy a király 
a katonai kérdésekben merev állás­
pontot foglal el és nem akar en­
gedne A gazdasági önállóság kér­
désében engedékenyebb, bár itt 
sün olyan tiszta az álláspont, mint 
az ő kihallgatása alkalmával volt. 
Ugyuítszik, hogy idegen befolyások 
voltak hatással a királyra. (Felkiál 
tások szégyen! gyalázat!) Mindazon- 
áii l király most sc-m fog akadá-

N fl P L Ö.
— Hírek. —

F ej ed el mi alapítvány az Elnké­
nek.

A napúkban halt el Nagy- 
Enyeden az erdélyi társasélet 
egyik igen rokonszenves elő­
kelő tagja Diódváraíjai Miksa 
Zsuzsanna. A nemesszivü uri- 
nőnek végrendeletét hétfőn dél­
előtt bontották fel és ez alka­
lommal kitűnt, hogy az elhunyt 
úrnő 160 ezer koronát érő ko­

lozsvári, nagyenyedi és nagy­
szebeni pénzintézeteknél elhe­
lyezett vagyonának általános 
örököséül az Emkét nevezte 
meg. Az alapítványhoz semmi­
nemű megszorítás nincs csatol­
va, csak az a természetes ki­
kötés, hogy az alapítvány örök­
időkre, mint „ítr. Miksa György 
és Miksa Zsuzsanna alapítvá­
nyi kezeltessék s csak kama­
taiban hasznáiíassék fel az 
egyesület alapszabáiyszerü cél­
jaira. Tekintette! az alapítvány 
szabad, meg nem kötött voltá­
ra, ez a legnagyobb alapítvány, 
melyet az Emke közvetlenül 
kapott s melylyel az egyesület 
2.962,030 korona vagyona most 
mar egyszerre tu Imént a 3 mil­
lió koronán.

Az Emke, mely a haláleset 
utáni napig az alapítványról 
semmi tudomással nem birí, 
értesülvén a végrendelet tartal­
máról, koszorút küldött a ra­
vatalra, melynek hosszú fehér 
selyem-brokát szalagján ez a 
felírás állott:

„Diódváralai Miksa Zsu­
zsanna ravatalára — a hálás 
Emke. “

A koszorút egy küldöttség 
vitte, melynek tápjai voltak: 
dr. Bartók György ref. püspök, 
Hory Béia kolozsvárinegyei ár­
vaszéki elnök, Nagy Károly 
ref. theoi. tanár, Sándor József 
alelnök, Szekula Ákos vezér- 
felügyelő, Emke ellenőr.

A végrendelet érdekes indo­
kolása a kö vetkező :.

„Áthatva lévén az erdélyi 
magyar közművelődési egye­
sület hazafias céljaitól, azt 
áldásos működésében egy 
p arány nyal gyarapítani óhajt­
ván, általános örökösömmé 
nevezem ezen, röviden Eln­
kének nevezett erdélyi ma­
gyar közművelődési egyesü­
letet. “
A temetés hétfőéi d. u. 3 

órakor volt a lakóháztól, mely 
alkalommal a virágokkal borí­
tott gyászkocsit a család tag­
jai után az Emke gyászbavont 
lobogója alatt a központi kül­
döttség s Zeyk Dániel főispán, 
fiókvalasztrnányi elnök vezetése 
alatt a fiőkvá'osztmány tagjai 
kisérték. A temető kapujánál a 
ref. kollégium felsőbb osztá­
lyainak növendékei álltak sor­
falat. A sírnál Nagy Károly ta­
nár, a küldöttség tagja tartett 
megható, hazafias beszédet.

Az Emke a nagy alapító arc­
képét megfesteti és arcképcsar­
nokában helyezi el.

* Tisztelettel kérjük mindazon 
előfizetőinket, kik a lap előfizetési 
dijával hátralékban vannak, szíves­
kedjenek azt mielőbb kiadó hivata­
lunkba iiekíiideni. annál is inkább, 
hogy a lap szétküldésében fennaka­
dás ne álljon be.

* Hamvazu szereda. A tegnapi 
nappal vége szakadt a vig farsang­

nak. T; gnap este niég mindenhol 
vígan voltak, a város minden ré­
szében álarcos, jelmezes ifjak és 
leányok vigadtak és tréfálkoztak. 
Minden második házban zenével és 
tánccal búcsúztatták el a farsangot.
A mai nappal megkezdődött a böjt.

* Protestáns egyetem. Debrecen­
ből írják: A Debrecenben létesí­
tendő protestáns egyetem érdkeé- 
ben erkölcsi és anyagi eredményei­
ben még ma kiszámíthatatlan terv 
véghezvitelére határozta el magát 
az ottani jogakadémia agilis és buzgó 
theologiai professzora : Csiky Lajos. 
Szeptember havában ki- akar utazni 
Észak-Amerikai Egyesült Államokba, 
hogy 8—10 hónapig ott időzvén s 
bejárván lehetőleg az egész nagy 
államszövetséget, templomi s más 
nyilvános szónoklataival, ineetingek 
tartásával pénzt gyűjtsön a prot. 
egyetem számára. E tárgyban az 
egyha/kerület, főiskola s Debrecen 
\ áros hivatalos fejei értekezletet hív­
tak össze, hol Csiky professzor 
fogja tervének memorandumát fel­
olvasni azzal a célial, hogy nagy­
szabású és nemes vállalkozásához 
Debrecen lakosságának erkölcsi 
pártfogását megnyerje. A meghívót 
Kiss Áron püspök, Simonífy Imre 
kir tan. főgondnok és Kovács Jó­
zsef polgármester bocsátották ki.

* Az inséq-bizottság trése. A vár­
megye ínség.-bizottsága a legmesz- 
szebb menő gondoskodással visel 
teák a vármegye segélyre szoruló 
községei irányában. Uj u ban ismét 
több község kért segítséget. A kor­
mánytól kért nagyobb segély csak 
a napoknan érkezik meg. A kolozs­
vári járás inség-bizottsága az ín­
ség enyhítésére tegnapelőtt délelőtt 
lü órakor tuest tartott. A gyűlésen 
Hankó-Vcress Karoly főszolgabíró 
elnökölt; resztvettek br. Bánffy Er­
nő, Klein Farkas, Páli János Zsig- 
mond, Sábin Lukács földbirtoko­
sok, Bokis János gör. kath. lelkész, 
Pavlik Sárid oi megyei a1 jegyző és 
a kolozsvári járás 11 körjegyzője. 
A gyűlésen az elnök előterjesztette 
a segélyt kérő községek n.vsvrát, 
mire a bizottság az ínség enyhíté­
sé re közel háromezer métermázsa 
terményt (kukorica, burgonya, sze­
ri , lóhere, lucerna stb.) szavazott 
meg. Ezen iuségsegélyt a követ­
kező községek kapják: Apahicla, 
Ajtón, Bádok, Borsa, Boos, Bociju­
kat, Bejárd, Kajánló, Kara, Kopárd,
Magyarfodorházu, Magyarajk- la, 

Magyannacskás, Pata, Rood, S - 
lyoni ö, Válaszát.

* A reformátusok zsinata. A re­
formátusuk zsinatának második ülés­
szakára Kun Bertalan püspök es 
br. Bén Ily Dezső íőgondnok, a 

j zsinat uniókéi, f. hó 16 ára nivtak 
I meg a tagokat. A zsinat ez aika­

ki mm ! is a budapesti ügyvédi ka- 
mn.r.u.ak Szemere-utcai épiilcicb-' u 
fog tanácskozni. A tárgysorozat 
iránt még most a legnagyobb bi­
zonytalanság uralkodik, mivei az 

! egy nézi adózásnak u lbenm'gyott 
kérdése a bekövetkezett kormány- 
válság miatt aligha lesz folytatható. 
Ugyanis az adóügy rendezése szo­
ros egybeíiiggésben van a kor­
mánytól kilátásba helyezett állam­
segély felhasználásával, természe­
tes, hogy most, a mikor a „kot-
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many úgyszólván nincs is, nem Is­
iiét tudni, hogy a következő kor­
mány minő álláspontra fog ebben 
az ügyben helyezkedni. Ezért főleg 
itt, a. erdélyi részekben hangok 
emelkedtek, a melyek az adózás 
déruásenvk függőben hagyását kí­
vánj'k, s azt szeretnék, hogy a 
zsinat térjen át más tárgyakn k, 
leüli nőt en az egyhá; i törvényke­
zés ss a közoktatási szervezetnek 
tárgyalására.

Az erdélyi ref. egyházkerületből 
br. Bánffy Dezső íőgondnokon és 
dr. Bartók György püspökön kí­
vül a következők fognak a zsina­
ton megjelenni: Bariba Lajos, Bartha 
Dezső, Dszsi Gyula, Lénárt József, 
Nagy Károly, ifj. Péter Kámly, Po- 
kolv József, Ravasz János, Sándor 
József egyházi kapviselők; Kenes- 
sey Béla, dr. Török Is.v. n taninté­
zeti képviselők ; Zeyk Dániel, Simó 
Lajos, Lészai Ferenc, dr. Sebéss 
Dénes, Sándor József, dr. Kolozs­
vár)' Sándor, Ugrón János világi 
képviselők. Hogy ezek a képvise­
lők előzetesen tanácskozásokat fo y- 
tatnának a következő ülésszakon 
követendő magatartásra nézve, er­
ről a meghívottak még eddig mit 
sem tudnak.

* Sakkverseny. A kolozsvári tud. 
egyetemi kör március hó 13-án 
sakkversenyt rendez. A versenyben 
kizárólag egyetemi hallgatók vehet­
tük részt és arra jelentkezések 
március 12-én déli 12 óráig fogad­
tatnak el az egyetemi kör titkári 
hivatalában.

Qmke-közgyülés. Az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesület 
k lozsvári kerülete a tagoknak és 
az érdeklődőknek ez utón is tudo­
mására hozza, miszerint az Ornke 
m sodik rendes közgyűlését folyó 
hó 26-án (vasárnap) délelőtt 10 
órakor tartja Budapesten, a buda­
pesti áru- és értéktőzsde helyisé­
gében (Mária Valéria-u. 12. szám.). 
Az Egyesülés központi vezetősége 
a tagoknak a közgyűlésre vaió uta­
zásra lakhelyükről Budapestre és 
vissza folyó hó 20-tól 31 ig érvé 
nyes kedvezményes áru vasúti jegy 
váltásra jogosító igazolványokat 
eszközölt ki, a melyeknek érvénye 
a máz. és ennek kezelésében levő 
más vonalakra is kiterjed. Ezen 
igazolványok birtokában az Ornke 
tagok az említett idő alatt harmad- 
osztályú jegygyei 11. osztályban, 11. 
osztályú jegygyei 1. osztályon, vagy 
pedig hz-rmadosztályu helyen féláru 
11. osztályú jegygyei utazhatnak, 
megjegyezvén, hogy az igazolványok 
gyorsvonatok használálánál is ör­
vényesek. Az igazolványok az Ornke 
tagok által a kolozsvári Ornke ke­
rület titkáránál (Kolozsvár, ipar­
kamara) levélben! megkereséssel is 
igényelhetők, azonl an a bejelenté­
sek 1905. évi március hó 13-ig 
eszkö lendök, későbbi jelentkezé­
sek figyelembe nem vehetők. Ez 
alkalomul. 1 köztudomásra hozza az 
Ornke még azt is, hogy ezen vasúti 
kedve?menyre az Egyesülés kötelé­
kébe belépő uj tagok is igényt 
tarthatnak. A kedvezményes jegy­

gyei való utazás évről-évre egyszer 
ismétlődni fog.

* A szászsebes! magyar templom.
A magyar társadalom filléreiből ma­
gyar templomot emeltek. Nem va­
lami nagyszabású hajléka ez a nem­
zetiségek közé ékeit magyarságnak, 
de a hazafias ige még a legegy­
szerűbb falak közt is megihh ti a 
sziveket. A templom mellett üres 
telek van, jó lesz a papi lakásra, 
a me yre most f üyik az adakozás. 
Benedek Károly aivinci lelkész, a 
nemzetiségek ellen küzdő maroknyi 
magyarságnak ez az apostoli buz- 
góságu papja, arra kéri a jő szi­
veket, hogy segítsék födél alá a 
szászsebes! parókiát. Újabban a 
következő adományok érkeztek hozzá 
erre a célra:

Festetich Gyuíáné grófné 50 ko­
rona. Kemény Kálmán báró főren­
diházi alel nők, Bérezik Árpád nyu­
galmazott miniszteri tanácsos Bu­
dapest, Galgóczy Béla, Balassa- 
Gyarmat, N. G A. Pcrecseny, Pál 
Vásárosnarnény 20—20 korona; 
Degenfeld Karacsay gróf H. Téglás, 
Ráskay Vilmos és felesége Buda­
pest, özv. Szabó Aibertné Bukarest, 
Szatíimáry József Miskolc, L F. 
Szügy, Boér Jenő dr. Tövis, Ma­
gyar Leámitolöbank erdéiyrészi fiókja 
Kolozsvár 10—10 korona; Scherer 
Konrád magyar királyi posta és 
távirótiszt Bogaras 6 korona, özv. 
Katona Zsigmondné Kecskemét. Fa­
ragó Erzsébet Miskolc 5—5 ko­
rona : Péter Pál Szombathely 3 
korona.

* Magyar ember orosz fogság­
ban. Kovács Mihály makói szüle­
tésű bádogoslegény évekkel ezelőtt 
kivándorolt Magyarországból. Ván 
dorutjában eljutott Pé térvárra is, a 
hol Zichy Mihály orosz udvari fes­
tő protekciójával egy gyárban ka­
pott foglalkozást. A pétervári za­
vargás alkalmával a rendőrség kü­
lönösebb ok nélkül öt is letartóz­
tatta. A múlt hónap 22-éig sínylő­
dött sok ezer más munkással együtt 
a péterváii rendőrség fogságéban. 
Zichy Mihály közbenjárására ekkor 
szabadon bocsátották és a határra 
toloncolták. Kovács Mihály az orosz 
határról Németországba ment s ott 
igyekszik boldogn ni.

* Öngyilkos postamesternő. Dicső- 
Szent-Mártonbó! Írják : Bethlen Szt.- 
Miklós község postamesternője, 
Brazdilik Borbá'a a minap öngyil­
kossá lett. Hogy mi vitte rá vég­
zetes tettére, nem tudják. Hivatalá­
ban pontosan, szorgalmasan dol­
gozott. Még életének utolsó napján 
is ellátta hivatalos dolgait, azután 
hazament s megmérgezte magát. Az 
öngyilkosság gondolatával állítólag 
már régebb idő óta foglalkozott. A 
községben és a környéken tragikus 
halála nagy részvétet keltett.

* Eltűnt postakincsek. München­
ből jelenti egy táviratunk: A rend­
őrség jelentése szerint tegnap az 
ottani főpályaudvaron az uhn-salz- 
burgi vonat postakocsijából három 
postazacskó tűnt el 15— 15,000 már­
ka tartalommal.

* Lesben. Nagybecskerekről két 
betörő elfogásáról kapunk hirt; 
mind a két esetben emberhalál tör­
tént. lstvánfüld községben az utób­
bi időben sok betörés történt. A 
gazdák erre szövetkezek egymás­
sal, hogy éjszakankint lesben áll 
nak. Tegnap éjszaka is virrasztot- 
tak a soros gazdák a falu külön­
böző pontjain. Stokk Mátyás gazda

is lesben állt s egyszerre gyanús 
zajra tett figyelmessé a portáján.

- Állj! Ki vagy ? — kiálto ta.
Egy lövés dördült el és Stokk 

golyó ól találva holtan rogyott ösz- 
sze. A lesben álló parasztok Stokk 
portájára futottak s elfogták a gyil­
kos betörőt. Holcz Menyhért köz­
ségi éjjeli őne ismertek benne. —
A másik eset Nagykomlóson tör­
tént a hol szintén nap nap után tör­
tént betörés. Ott csendőrök állták 
lesbe éjszakánkint. Tegnap el is 
fogták a betörőt Punguleszku Pan- 
ta ia börtönviselt ember személyé­
ben. Az elfogott ember kiszakító ta 
magát a csendőrök karja közül s a 
futásban keresett menedéket, de 
vesztére. A csendőrök tüzeltek rá 
s a betörőt agyonlőtték.

* Munkásuk a romok alatt. Meg­
rendítő szerencsétlenség történt — 
mint nekünk Írják — a napokban a 
csanádmegyei Dombegyháza határá­
ban. A szerencsétlenség részletei a 
következők: Kovács Dénes domb­
egyházi lakos a községi határban 
levő szállásán egy cseléd házat s 
ezzel együtt egy magtárt akart épít­
tetni. Az építéshez már jókéső ősz­
szel fogtak hozzá s nagynehezen a 
falazatot még fel tudták rakni, de a 
hirtelen beállott esőzés és havazás 
miatt a tetőzetet már nem tudták 
elkészíteni. Az épület falai tehát 
pusztán állottak egész télen, csak 
az állványok maradtak télire a fa­
lak mellett. A sok havazás és fagy 
az uj épületet, melynek csak az 
alapzata volt téglából, a tél folya­
mán nagyon megrongálta, de azért 
a múlt hétfőn, amikor az építés foly­
tatását akarták megkezdeni, de nem 
vették észre az épületen olyasvala­
mit, ami veszélyesnek mutatkozott 
volna. Szerdán reggel Tóth István, 
Nagy Imre, Börcsök György és 
Varga Bálint nevű munkások a falba 
ékelt állványgerendák eltávolításával 
foglalkoztak. Amikor az egyik oldal­
fal mellől a gerendákat elszedték, a 
fal nagy robbanással leomlott, ma­
gával rántva még egy közfalat, ahol 
a négy munkás dolgozott. A nagy 
robbanásra összefutott a többi mun­
kás is, kik rögtön hozzáláttak a 
mentéshez, s rövid fél óra múlva 
már sikerült, is Tóth Istvánt és Nagy 
Imrét súlyosan sérülve kihúzni a 
romok alul, de a másik kettő már 
halott volt. Mindkettőnek a mellét 
nyomta össze a nekéz sárfal s rög­
tön meghaltak. A hatóság elrendelte 
a helyszíni vizsgálatot a szeren­
csétlenség okának megállapítása vé­
gett.

* Kolozsvári építész öngyilkos­
sága. A nagy :nyedi rendőrkapitány­
ságtól rövid távirati értesítés jött, 
hogy ifj. Kanzál Ferenc volt kolozs­
vári építész tt öngyilkossá lett és 
meghalt. A hozzátartozókat már ér­
tesítették.

* Megszökött szolga. Marosán Ja- 
k.b szamusujvári utazó kereskedő­
től, ki templomi cikkekkel kereske­
dett faluról-íalura házalva. Griga 
Miklós nevű szolgája folyó hó 2-án 
este 9 órakor, amint Kolozsvárra 
beértek, a monostori-uton megszö­
kök, Marosán azóta bejárta az ösz- 
szes közeli falukat, de nem talált 
Grigor nyomára. Marosán ma tette 
meg a feljelentést, mely szerint a

Grigor á!tal elsikkasztott, illetve el­
lopott tárgyak u. m. négy rend 
mise ruha, egy papi ing, egy ke­
reszt és egy kehely, a tárgyak 448 
kor. értéket képviselnek.

* A kolozsvári ügyvédi kamara 
köréből. A ko'ozsvári ügyvédi ka­
mara közhírré teszi, hogy a 1904-ik 
év folyamán Gajzágó Béla dr., Al­
sójára, Moldován István dr. Bánfíy- 
hunyad, Fried Ármin dr., Patitia 
Rubin dr., László Jenő dr., Veliczán 
Carnil dr. Gyulafehérvár, Veszély Já­
nos dr. Felvincz, Biró Balázs dr., 
Fenyő Béla dr., Fehér Manó dr., 
Oajzágó Miklós d\, Óvári Elemér 
dr., Perl Alfréd dr.. Török István 
dr. Kolozsvár, Jány Győző dr. Ma- 
rosujvár, Táby Elek dr. Mócs, Asz­
lak's Kálmán dr. Nagyenyed, Fren­
kel Mihály dr., László Márton dr. 
Szamosujvár, Mártonffy Dezső dr. 
Topánfalva, id. Felszeghy Lajos dr., 
Benedek György dr. és Lörinczy 
Ákos dr. Forda székhelylyel az 
ügyvédek lajstromába felvétettek. 
Silám János dr. dési ügyvéd szék­
helyét Csáky-Gorbóra, Simon György 
dr. mőcsi ügyvéd székhelyét Nagy- 
enyedre tette át. Lehmann Róbert 
dr. önkéntes lemondása, Szilágyi 
Karoly dr., Benedek György a ka­
mara területéről történt elköltözé­
sük, Ábrahám Antal, Bernáth Al­
bert dr., Gerasim Emil dr., Müller 
Mihály ellvlálozá' Uk óöv- U ezrében 
az ügyvédek lajs'rumából. ki őröl­
te 'e'.. Abrahám Antal irodája íé 
sz .re Isacu Aurél dr., Bernáth Al­
bert dr. irodája részére Perl Alfréd 
dr. kolozsvári ügyvéd, Gersaim Emil 
dr. ügyvédi irodája részére jeney 
E ek dr. és Müller Mihály irodája 
részére Müller Jenő dr. nagyenyed! 
ügyvédek rendeltetlek ki gondnokul.

* Eltűnt műtárgy. Györgyi Kál­
mán az iparmű?eum íőti kára teg­
nap rovancso ás közben észrevette, 
hogy egy Dunaiszky szobrászmű­
vész hagyatékából való értékes tárgy 
eltűnt. A tárgy tányéralaku 30 cm. 
átmérőjű és ólomból készült. Bel­
sejében Szűz Máriái ábrázoló Jé­
zust tartó szobrocska volt. Szigorú 
vizsgálatot indítottak, amelynek egy­
előre csak az az eredménye, hogy 
megállapították, hogy a múzeum 
vezetősége mulasztást követett el 
azzal, hogy a körülbelül 300 ko­
rona értékű műtárgyat teljesen sza­
badon, tálaló asztalkán mutogatták, 
úgy, hogy ahhoz bárki kényelmesen 
hozzáférhetett. A rendőrség keresi 
a tolvajt.

* Nagy vásár. A közönség tájé­
kozására közli a főkapitányi hiva­
tal, mint I. fokú iparhatóság, hogy 
az országos kirakodó vásár Kolozs­
várt március hó 12 én vasárnap 
fog megtartatni és az összes ipari 
munkálatok elárusitása az egész 
város területén ezen a napon gya­
korolható.

* Lopás. Ferency Ignátz cipész­
inasától a tegnap délután az Unió­
utcai zálogházban tartott árverésen 
ismeretien tettes ellopta zsebéből 
42 koronát tartalmazó pénztárcáját.

* Párviadal a motorkocsin. A maga 
nemében páratlan és részleteiben 
komikus párviadalról számolnak be 
a brüsszeli lapok. A belga főváros 
egyik gazdag magánzójának a leá­
nya megbetegedett. Orvost hívtak a
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beteghez. Az apa rémülete leírha­
tatlan volt: az orvos hashártya 
gyuladást diagnosztizált. Azonnal el­
küldték egy másik orvosért. Ez pe­
dig más diagnózist csinált: hogy a 
beteg agyhártyagyulladásban szen­
ved. A diagnózisnak voh egy má­
sik része is: hogy ugyanis az első 
számú orvos szamár. A napokban 
a városrész lakói két veszett gyor­
sasággal rohanó gépkocsit láttak; 
mindegyik veszedelmes kanyarula­
tokat tett, hogy egymást megelőzze. 
Látszott, hogy az egyik gépkocsi a 
másiknak az üldözése elöl akar 
menekülni. Végre utol is érte, el is 
hagyta az üldöző az üldözöttet. — 
Ekkor megszűnt a futó verseny. A 
gépkocsik megálltak s kezdődött az 
ütőverseny. A hashártyagyulladás 
Aesculapja korbácscsal támadta meg 
az agyhártyagyulladás orvosát, hogy 
ő nem szamár. A második számú 
orvosiatlan nyelven, laikus módon 
káromkodott és ütött, ahogyan tu­
dott. A nézők meggörbültek a ne­
vetéstől. Végre egy rendőr fejezte 
be a lovagiailanság szabályai sze­
rint a párviadalt. A rendőrségi hi­
vatalban folytatták tudományos vi­
tatkozásaikat. A beteg leány azon- 
közben meggyógyult s a harmadik 
orvos, akit elhivattak, megállapí­
totta, hogy a második számú orvos 
éppen olyan szamár, mint az első, 
mert a betegnek váltóláza volt.

* Agyonvert tolvajok. Véres bosz- 
szut állott néhány valcsórai ember 
egyik munkástársán, a kit lopáson 
értek. A te! beálltával ugyanis a 
krassómegyei Valcsóran községből 
néhány ember favágást vállalt a 
kincstári erdőben. A végzett mun­
kát pénzzel és fával fizették a mun­
kásoknak. A múlt hó végén fejez­
ték be a munkát s ekkor kiosztot­
ták a munkások részére jutott fa­
mennyiséget is, a mit aztán a mun­
kások külön egymás között fel­
osztva, ott az erdőben összerak­
tak. A munkások között volt egy 
Krecsun Avrám nevű ember is, a 
kinek pénzre lévén szüksége, elha­
tározta, hogy az ö failletményét el­
adja. Kiment tehát kocsival az er­
dőbe, hogy a saját fáját felrakja. 
Az erdőben nem volt senki, ő te­
hát gondolt egyet s nem a saját 
fáját rakta fel s vitte el, hanem egy 
másik munkástársáét, a mit aztán 
bevitt Karánsebesre és jó pénzért 
eladta. Ez a siker felbátorította Kre- 
csur.t s negyednapra ismét egy ko­
csi fát vitt be Karánsebesre, a mit 
szintén eladott. Így folytatta ezt 
vagy négy ízben a nélkül, hogy a 
saját fájához hozzányúlt volna. Va­
sárnap reggel a munkások kimen­
tek az erdőbe megnézni, lehetne-e 
már hazaszállítani a fájukat. Legna­
gyobb meglepetésükre azonban ab­
ból már jórésze hiányzott. Megtud­
ták ugyanakkor, hogy Krecsun már 
aznap is őket megelőzve künn volt 
az erdőbe és egy kocsi fát vitt el.
A megkárosultak elhatározták, hogy 
kilesik Krecsunt, a mikor ez visz- 
szajön a városból. Aznap déltájban 
találkoztak is vele. Krecsun be volt 
pálinkázva, a kocsiban feküdt s a 
vele volt tizenhét éves fia hajtotta 
a lovakat. A fiú bevallotta, hogy 
Karánsebesen voltak s fát adtak el. 
Erre a többi munkások követelték 
Krecsuntól, hogy a pénzt adja át

nekik, a mit az azonban vonako­
dott megtenni, a miből verekedés 
támadt s e közben Dán György, 
Komorán Sziiviusz, Radován Illés 
és Gruja Simon az öreg Krecsunt 
és fiát ott az utón agyonverték és 
a náluk talált pénzt elvették tőlük. 
A véres hullákat aztán bevitték az 
erdőbe s ott száraz levelekkel le­
takarták. A mint a lovak gazdátla­
nul hazaértek, Krecsun felesége 
rosszat sejtve futott a csendőrség­
hez, a hol előadta aggodalmát. A 
csendőrség megindította a nyomo­
zást, a minek eredménye az lett, 
hogy másnap már kiderült a gyil­
kosság s a tettesek is kézrekerül- 
tek, a kik azután megmutatták, hogy 
hol rejtették el a véres hullákat. A 
négy gonosztevőt letartóztatták.

* Vidéki rövid hírek. A Tiszába 
ugrott. Szegedről Írják: Tegnap­
előtt éjszaka itt a közúti Ilidről egy 
Takács Mihályné szül. Dezső Ju­
lianna nevű 31 éves hódmezővá­
sárhelyi nő a Tiszába ugrott. Hát­
rahagyott levelében csak annyit 
irt, hogy megunta az eMetét. — Lis 
gyermek a börtönben. Szegedről je­
lenti tudósítónk: Kocsonyi Matild 
cselédet itt két évi fogságra ítélték 
s a csillagbörtönbe zárták, a hová 
magával vitte 15 hónapos Jolán 
nevű leánykáját is. A kis leányt a 
börtön sötétsége hamar elsorvasz­
totta, úgy, hogy a napokban meg­
halt. — Borzalmas bűntény. Ma­
gyarszakosról Írják : Két hét előtt 
Dragu Péter itteni lakos eltűnt a 
faluból. Az eltűnt gyanús volia miatt 
a csendőrség kutatni kezdett s a 
Dragu udvarán levő burgonyave­
rem fenekén rá is akadtak az öreg 
ember holttestére. A leje baltával 
össze volt vagdalva. Kiderült, hogy 
fia és felesége ütötték agyon. Dra­
gu felesége ugyanis mostoha anyja 
volt fiának, a «ivei viszonyt folyta­
tott. Ezt az öreg megtudta, azért 
tették el láb alól. — Felrobbant 
gyermek. Aradról írják: A közeli 
Betíia mészfejtő-telepen Zsurke Ilié 
munkás egy sziklát robbantott s 
nem vette észre, hogy fölötte Tője 
Péter 10 éves pásztorfiu üldögél. 
A robbanás a szegény gyermeket 
úgy összetépte, hogy két órai kí­
nos szenvedés után meghalt. — 
Egy szélhámos tizeiméi. Nagyvárad 
ról jelentik: A biharmegyei közsé­
gekben egy Stengi Károly nevű 
uriasan öltözött szélhámos ügynök 
az emberektől azzal az Ígérettel, 
hogy Boszniában jövedelmező ál 
lást biztosit nekik, pénzt csal ki. A 
csendőrség most keresi a csalót. 
— Gyújtogatás. A napokban Csök- 
mön, a körösszigeti pusztán elégett 
Schwartz Mártonnak egy kazal szal­
mája. Ugyanekkor égett ott cl a 
Veres-majorban is egy kazal bük­
köny. És ugyancsak akkor a ciricói 
pusztán tetten értek egy embert, a 
ki egy kazal bükkönyt akart fel­
gyújtani. A gyújtogatás nyilván 
boszu müve a csökmői gazdák el­
len. — Török-kori leletek. Aradról 
jelentik, hogy Simándon földhányás 
alkalmával egy régi kolostor ma­
radványaira bukkantak, a melyek 
között nagy halom emberi csontvá­
zat, régi karika- és pecsétgyűrűket 
s 1500 darab 1533 35 éves ma­
gyar ezüst-dénárt találtak. A leletek 
török koriaif. A további ásatások 
még több eredménynyel biztatnak. 
Öngyilkos honvédtiszt. Szegedről Ír­
ják: A Tisza szállóban a péntekről 
szombatra virradó éjid agyonlőtte 
magát Kovácsiét Eutheim szabad­
kai 55 éves honvéd számtiszí. Tet­

tének oka s az illető magánviszo­
nyai eddig ismeretlenek. — Lövöl­
döző zenész. Glück János német- 
bólyi zenész Nhmacht József ottani 
vendéglőst részeg állapotban forgó 
pisztolvlyal fenyegette. Vind Vilmos 
csendesíteni próbálta, mire a zenész 
rálőtt, de szerencsére nem találta 
el. Glück ablakán is belőtt, de sen­
kit sem talált. Az izgága fiút most 
méltó büntetés várja. — A vonat 
elé feküdt. Szabadkáról jelentik: Egy 
horvátországi tanuló a napokban itt 
a személyvonat elé feküdt. A gé­
pésznek sikerült a mozdonyt az 
életunttól 15 méternyire megállíta­
ni. Az öngyilkosjelöltet elfogták és 
valószínűnek haza toloncolják. — 
Dinamit a kályhában. Déváról je­
lentik : Friad man n Livius alkenyeri 
jegyző kályhája szétrobbant s a 
bútorokat darabokra törte, írtig a 
jegyző csodálatos módon sértetlen 
maradt. Kiderült, hogy ismeretlen 
boszuállók tűzifába dinamitotdugtak. 
Meghiúsult gyermekrablás. Aradról 
jelentik: Egy cigányasszony az ut­
cán el akarta rabolni Urbányi Béla 
adóhivatali pénztárnok kis leányát. 
A cselédleány elbámészkodott és 
nem vette mindjárt észre, hogy a 
leányka eltűnt mellőle. Ijedten futott 
utcáról-utcára s csak véletlenül ta­
lálta meg a sikoltozó gyermeket. A 
cigányasszony erre elmenekült. Az 
aradi rendőrség nyomozza. — Le­
tartóztatott szélhámos. Aradról Írják: 
A rendőrség letartóztatta Engelkreisz 
Nándor berlini szélhámost, aki kö- 
nyöradományokat gyűjtött — termé­
szetesen önsegélyezésre. Saját be­
vallása szerint már lopásért négy­
szer lett büntetve. — Egy kereskedő 
botránya. Kassáról jelentik nekünk: 
Egy Keil nevű ügynök följelentésére 
letartóztattak Laksz Vilmos csődbe 
jutott kereskedőt, akiről kiderült, 
hogy 150,000 koronát kitevő pasz- 
szivával szemben csak 5000 kor. 
értékű áruja és követelése van. — 
Betörök a templomban. Désről ír­
ják : Két Galíciából idevetődött 
zsidó suhanc a helybeli izraelita 
templom vasperselyét fel akarta 
törni, ami nem sikerült nekik. 
Egyiket elfogták, a másik meg­
szökött

* Külföldi rövid hírek. Charcot 
megkerült. Annak idején nagy feltű­
nést keltett világszerte az a hir, 
hogy Charcot tanár, aki egy francia 
expedíciót vezetett a déli sarkra, a 
„Le frangais“ nevű hajóval együtt 
nyomtalanul eltűnt. Egy Buenos- 
Ayresből jött távirat most azt je­
lenti, hogy Charcot expedíciója az 
argentinjai Puerto Madridba érke­
zett. — Hajók katasztrófája. Ber­
linből jelentik: A „Mackienburg“ 
nevű sorhajó a Hatter Hoffpassage- 
ban megfeneklett. A Bérmunka szi­
geteknél a „Kari Wilburn“ nevű 
négyarbócos összeütközött a „Qui- 
nebang“ nevű vitorlássá'. Mind a 
kettő elsüllyedt. Negyvenhét ember 
a vízbe fűlt. — Összeomlott tem­
plom. Brookiinbói táviratozzék : Az 
itteni néger metodista-templom 
szertartás közben, mikor 3000 né­
ger volt jelen, összeomlott. Tizen­
két ember meghalt és több mint 
100 felnőtt és gyermek súlyosan 
megsebesült. A pánik óriási. — 
A megmérgezett bonbonok. Párisból 
jelentik: Nagy feltűnést keltett itt 
Bianchini színházi kosztümrajzoló 
hirtelen, titokzatos halála. A sziu 
házban egy hölgytől bonbont ka­
pott, amely mérgezett volt. Az 50 
éves hires ember 24 órai eszmélet­
len állapot után meghalt. A rendőrség 
most nyomoz, mert a titokzatos ügy­
ben semmi bizonyosat nem tudnak. 
Nagy postalopás. Münchenből táv­
iratozzak : A rendőrség jelentése

szerint tegnap a helyi főpályaud­
varon az ulm--salzburgi vonat pos­
takocsijából három postazacskó tűnt 
el 12—15,000 márka tartalommal —. 
Egy nagy gyár pusztulása. Ma éj­
szaka Neu-Bitsovban leégett a Skri- 
ván-féle nagy cukorgyár. Á kár meg­
haladja a két millió koronát. Az 
üzemet beszüntették. — Öngyilkos 
katonatiszt Az Iglauban állomásozó 
81. gyalogezred Álisher nevű had­
nagya tegnap főbe lőtte magát. — 
Anyagi zavarok kergették a halál­
ba. Rövid idő óta ez a 3 ik ön­
gyilkos tiszt az ottani ezrednél. — 
Magyar ember öngyilkossága ide­
genben. Berlinből jelentik; Hárfa 
Ferenc 39 éves budapesti szobrász 
itt öngyilkosságot követett el. Az 
öngyilkosnak ^Budapesten családja 
van. Nyomor kergette a halálba. — 
Vasúti katasztrófa Amerikában. Pits- 
burgból táviratozzék: A cleveland- 
pittsburgi vonalon két zsúfolt kü­
lönvonat összeütközött. Kilenc em­
ber meghalt és 18 megsérült.__
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* Bánffyhunyad halad. A ki mos­
tanában Hányadon jár, azt kelleme­
sen lepi meg az az tij közintézmény, 
a mely oda néz a város mind a 4 
legfőbb-utcájára. Szép, fényes nagy 
tükörablakokkal tekintget rájuk és a 
kistáblákon belül Ízléses, csinos, 
szinte díszes minden, a mint az egy 
modern kávéházhoz illik — mert hát 
ilyenről van szó. Ifj. Búzás János 
„ Tigris“ kávéházával a hunyadi kö­
zönségnek és az oda kerülő idege­
neknek kellemes szórakozó helyet 
teremtett, a mely megérdemli a leg­
szélesebb támogatást. Újságokat egész 
nagyvárosi tömegességben járat és a 
modern, szinte tökéletes berendezett­
ségen kívül a mintaszerű kiszolgálás 
is megemlítendő, mint olyan tényező,, 
a mely ezt a kávéházat látogatottá 
és kedveltté kell, hogy tegye. A hu­
nyadi publikum máris felkarolta a 
hézagpótló találkozási helyet. Felte­
hető, hogy az oda jutó idegenek is 
szívesen fogadják, hogy végre van 
Hunyadon is kávéház, de olyan, a 
milyent sok nagyobb városban ke­
resve keresve se lehet találni.

* Öngyilkosság. Bánfíy-Hunyadról 
jelentik telefonon lapunknak, hogy 
az ottani korona vendéglőben eg/ 
társasággal borozgatott Matócsi Mi • 
hály kovács legény kolozsvári jó­
módú szülők gyermeke. A szeren­
csétlen fiatalember borozgatás köz­
ben felkelt ott hagyta társaságát ki­
ment az udvarra és nála levő re­
volverével főbe lőtte magát. A lövés 
annyira súlyos volt, hogy Matócsi 
reggelre meghalt. Az öngyilkosság 
oka hir szerint szerelmi csalódás.

SZÍNHÁZ

Színházi műsor:
Szerda: Bianka (b. 139. sz.). 
Csütörtök: Bianka (b. 140. sz.) 
P. ntek : J .nos vitéz (b. 141. sz.) 
Szombat: Az arany patkó (b. 

szünet XX.).
Vasárnap d. u.: ü. eansi szűz (ifj. 

előadás X.).
Vasárnap este: Az arany patkó 

(b. 142. sz.)
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Pályafutásunk még rö­
vid, életünk alig nehány 
hónapos, de hisszük, hogy 
a közönség szeretete már 
hajlik felénk. Teljsen még 
nem is lehet a mienk, de 
nem lankadó törekvéssel 
és becsületes buzgalom­
mal napról-napra azon 
munkálkodunk, hogy a 
NAPLÓ kedves, szívesen 
látott újságja legyen min­
denkinek. Nagyképü prog- 
rammot nem duruzsolunk 
senki fülébe, — frissen, 
elevenen változatosan, de 
azért komolyan és kellő 
tartalmassággal huszon- 
négyóránként újra bemu­
tatkozunk, s ez többet ér 
egy csomó Ígéretnél s egy 
köteg hitegetésnél. Időn­
ként nagyobb, bővebb 
terjedelemül n jelenünk 
meg> — s reméljük, hogy 
a mi közönségünk része­
sít tovább is abban a 
pártfogásban, a melynek 
melegítő voltát már is 
érezzük.

REGÉNY.
3gíztt.

Irta : Elzéar Pierre, 42
— Jövendőbelim nagyon zavar­

ban volt, de kedvességünkkel meg­
nyugtattuk. Megesküdött, hogy min­
denben engedelmeskedni fog ne­
kem, örökké szerelmes lesz, udva­
rias, soha sem fog féltékenykedni; 
egész sorozatát mondta a szebbnél 
szebb Ígéreteknek. De mindig Clo- 
tildhoz intézte szavait, nem mert 
re ám nézni. Látszik, hogy jó fin és

szívesen leszek felesége, tudom meg 
fogja tartani ígéreteit. Nem baj, 
hogy nem róla álmodoztam.

Roger itt félben hagyta az olva­
sást, beszélgetett Pyrameval, de 
nem tudta leküzdeni cstidálkozását, 
Boismarin különös szerepén, azért 
ismét elkezdett olvasni, át lapozva 
egy csomó jelentéktelen feljegyzést. 
A következő már esküvői ük után 
íródott.

„Ma reggel Clotitd igy szólt:
„Egy hónapja, hogy férjnél vagy, 

s már ellent mond nekünk Peyrel.
„Ugyanis elakartunk menni egy 

divatos mulatóhelyre s rettenetes 
férjem csak távolról mutatta meg, 
re ám nézett és megértettem tekin­
tetéből, hogy ez nem Clotildnak 
való mulatság.

„Már azt nem mondhatom, hogy 
megbántam férjhezmenetelemet. Pey­
rel beváltotta összes ígéreteit. Majd 
minden este eljárunk a színházba, 
vagy másként gondoskodik mulat- 
tatásunkról. Látszik, hogy Boismarin 
nincs itt!

Rómában van. Közvetlen eskü­
vőnk után utazott el. A szertartást 
követő vacsorán értesített tervéről. 
Clotildot rám bizta. Meghatva bú­
csúzott el tőlem, jövő életemre jó 
tanácscsal látott el. Szivemhez szólt 
meghatott hangja.

„Most már meguntuk a színhá­
zat, sétálni ritkán mehetünk mert 
esik, marad hát az olvasás, a mit 
meg is teszünk.

Peyrel boldog, én is meg vagyok 
elégedve. Látom, hogy férjem imád, 
kedvemért szereti környezetemet, 
Clotildot, nevelőnőmet, még a macs­
kát is.

„Utasunk is megérkezett, megra­
kodva szentelt tárgyakkal. Még ko- 
morabb mint azelőtt. Boismarin nem 
lett kellemesebb a változás követ­
keztében, de legalább Clotildot nem 
vette el tőlünk.

velünk mint kis leányokkal. Clo­
tildot sokat nézi, de hát ez az ő 
korában nem aggasztó. Clotild 
azt .ban incselkédésemre azt felelte, 
hogy látogatónk csak engem né­
zett. Tizenegy óráig maradt, akkor 
férjem, ki pontos ember, már nem 
tudta álmosságát leplezni s egy 
nagyot ásított. Guilmain sietve bú­
csúzott ezután. Hogy miről beszélt, 
nem tudnám megmondani, mert mi 
is sokat fecsegtünk, de jól mulat­
tatott.

Más dátum.
„Szerelmes vagyok Jeanba. Ő is 

szeret. Ismerjük egymás érzelmeit, 
de nem beszélünk róla. Más sem 
vett észre semmit, csak az a rette­
netes Clotild.

Más dátum.
„Mind gyakrabban keresem fel 

egyetlen bizalmasomat, a naplót. 
Együtt rándultunk ki a falura, fér­
jem, Clotild és ő. Estefelé karját 
nyújtotta Jean; a levegő telve volt 
tavaszi illattal. Nem'' beszéltünk 
semmit. Éreztem karját reszketni; 
aztán felém hajolt és alig hallhatóan 
dadogta:

— Mennyire szeretem!
— Én is ! feleltem egyszerűen.
— Ez vo.t minden. Peyrel félt, 

hogy meghűlök, haza vitt. De szi­
vemben a paradicsom volt.

„Tegnap elhozta Peyrel egy üz­
leti barátját, Guilmain Jeant. Eleinte 
nagyon csendes és elfogult volt, 
de hamar belemelegedett nálunk. 
Úgy vettem észre, hogy úgy bánik

Más dátum.
„Boismarin alig jár hozzánk. Este 

betoppant, mikor ott volt Jean. El­
rontotta a kedélyes estét Másnap 
figyelmeztette férjemet, hogy a gya­
kori látogatónk veszélyes lehet reám 
nézve. Férjem mindent elmondott.

„Erélyesen kikeltem Boismarin 
beavatkozása ellen. Ez a dolog csak 
férjemet és engem érdekelhet.

„Peyrel igazat is adott nekem. 
De szomorúan \gy szólt.

— Nem fél tőle, Helén, hogy idő­
vel jobban fogja szeretni őt mint 
engem ?

(Folytatjuk)

NYiLTTÉR*)

$tolcz Vittcze
aranyműves

Mátyás Király-tér 12. $z.

Készít nj munkákat, átalakí­
tásokat valamint javításokat.

Ékszert, zálogjegye­
ket, tört aranyat és 
— ezüstöt vesz. —

ri > vr v

ELŐRE FIZETENDŐVÉ

Főszerkesztő : Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat.

Bútorozott szobát lehetőleg olcsó 
áron keres március 15-re egy fiatal 
ember. Ajánlatokat az ár megjelö­
lésével a kiadóhivatalba „Gyöngy­
harmat 13“ jeligével kérek.

Egy finom fehérnemű varrónő 
\alkik: Linczeg-u. 9. sz.

enztár
Mátyá® ssae. M. em. (Báró Jósika-palota).

a legelőnyösebb kamatozás mellettElfogad t)eteteket naptól-napig s azokat felmondás 
nélkül fizeti vissza s a betéti kamatadót is sajátjából fizeti.

Sorsjegyek záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzését,
__ valamint a sorsjegyek húzásainak nyilvántartá­

sát minden dij nélkül eszközli.

Leszámítol váltókat előnyös kamatláb mellett.
Osztálysorsjegyek elárusitási helye.

Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvi-

IfAíncfitlfílrpt n Vilit értékpapírokra és váltófedezet lYülVSOnUKei Iiyujl alapján,'jelzálog kölcsönöket ad
földbirtokra és házakra előnyös kamatláb mellett.

lágositással szívesen szolgál
S&2E jigpsmaEfj «aácéwaigg .

Hivatalos órák: d. e. 9-től fél 1 óráig.

Möi divat ía^Z*** Q
Moloxsvár, »Mátyás* király-té«* M».

Farsangi divatos ruha-selymek, Battis- 
tok, Mouslinok, legyezők, virágok és 
keztyük o o o dús választékban.

Szolid, legolcsóbb árak.
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= „Crdelyi Általit = 
TaHarlH<s jtiíelszoVefleieí“

KOLOZSVÁRT, Ferencz József-ut 2.

s a további 1, % -ot kitevő betétkamatadót 
z= is sajátjából fedezi.
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könyvnyomdája 
Kolctiaes'wsáabar « 

Jdkai-utcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan g 
===== teljesittetnek =

Telefon szám 378.
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